

两种换药方法应用于老年糖尿病足伤口护理中的对比分析

周 萍

湘潭市中医院 湖南湘潭 411100

[摘要] 目的 研究两种换药方法应用于老年糖尿病足伤口护理中的对比。**方法** 选择特定研究时段（2017年9月至2018年1月）内我院接收的66例老年糖尿病足患者，按随机分类法分为观察组和对照组。每组33例，对照组采用传统的换药方法，观察组则在对照组的基础上结合生肌玉红膏换药的方式。对比两种方法下患者的伤口愈合时间和治疗总有效率。**结果** 在与对照组进行比较之后，观察组的患者治疗总有效率明显高于对照组，且伤口愈合时间也小于对照组，差异具有统计学意义（ $P<0.05$ ）。**结论** 在对老年糖尿病足患者的伤口护理中采用胰岛素混合液湿敷的方式效果显著，不仅能提高治疗总有效率，还能缩短伤口愈合时间，值得广大医护工作者在临床中推广和借鉴。

[关键词] 换药方法；老年糖尿病足；伤口护理；对比分析

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)03-174-01

糖尿病足主要是因为糖尿病血管病变而导致的一种下肢组织被破坏的病变，严重威胁着患者的生命健康并给其家庭造成严重的负担。本文选取特定时间（2017年9月至2018年1月）段我院接收的66例老年糖尿病足患者，分别采取不同的换药方法，最后发现胰岛素混合液湿敷加生肌玉红膏换药^[1]方式效果显著，能很好的提升患者的日常生活质量。现将具体实施过程作如下报道：

1 资料与方法

1.1 一般资料

回顾性选取2017年9月至2018年1月内我院接收的66例老年糖尿病足患者，按随机分类法分为观察组和对照组。每组33例，对照组：男15例，女18例；年龄43~71岁，平均 (56.11 ± 2.25) 岁；其中糖尿病足溃疡I度15例，II度11例，III度7例，观察组：男20例，女13例；年龄44~72岁，平均 (56.21 ± 2.28) 岁；其中糖尿病足溃疡I度18例，II度9例，III度6例，两组患者的一般资料进行对比，差异不具有统计学意义（ $P>0.05$ ），具有一定可比性。

1.2 方法

对照组：采用常规换药方式：用双氧水、生理盐水等冲洗伤口，待坏死组织被完全去除后再用胰岛素混合液湿敷伤口；观察组：在对照组的基础上结合生肌玉红膏换药的方式，生肌玉红膏主要成分为血竭、紫草、白芷、甘草、当归、轻粉、白蜡、麻油等；具有活血化瘀、清热解毒、消肿止痛、生肌润肤的作用。换药之前先用生理盐水20mL对伤口处进行清洗，个别严重患者具体情况具体对待，比如I度患者：采用基本湿敷方式即可；II度、III度患者则需要在使用生肌玉红膏前先清除全部坏死组织，然后将伤口充分暴露之后用3%过氧化氢清洗创面之后用生理盐水冲洗，将生理盐水5mL、胰岛素8U涂抹于创口上，生肌玉红膏涂抹于患处，或涂纱布上贴患处，最后用透明贴膜或者是胶带缠绕一圈固定^[2]。

1.3 疗效评价标准

采用两种方式进行比较，其一：对两组患者的治疗总有效率进行对比，一共分为显效、有效、无效，显效：皮肤表层的溃疡现象明显好转且一段时间后伤口完全愈合，有效：溃疡现象有所好转但是伤口没有完全愈合，无效：伤口未愈合且伴有脓肿；其二：对两组患者在不同换药方式下的伤口愈合时间进行对比。

1.4 统计学方法

此次对比护理中产生的所有数据，应用SPSS23.0软件进行计算，t检验，用 $(\bar{x}\pm s)$ 表示；计数资料用 χ^2 检验，以 $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 对两组患者的治疗总有效率进行对比

观察组患者治疗总有效率为99.9%，对照组为84.7%，观察组明显高于对照组，差异具有统计学意义（ $P<0.05$ ），详

情见表1：

表1：对两组患者的治疗总有效率进行对比，n, %

组别	显效	有效	无效	治疗总有效率
对照组 n=33	13(39.3)	15(45.4)	5(15.1)	28(84.7)
观察组 n=33	25(75.7)	8(24.2)	0(0.0)	33(99.9)
χ^2	--	--	--	5.4098
P	--	--	--	0.0200

2.2 对两组患者在不同换药方式下的伤口愈合情况进行对比

观察组患者伤口愈合时间明显低于对照组，差异具有统计学意义（ $P<0.05$ ），详情见表2：

表2：两组患者伤口愈合时间进行对比，n, %

组别	伤口愈合时间	
	I度	II度
观察组 n=33	4.45±1.55	15.32±6.84
对照组 n=33	7.16±1.62	21.63±4.38
t	6.9434	4.4628
P	P<0.05	P<0.05

3 讨论

大血管病变是诱发糖尿病足的主要原因之一，但是微血管病变和微循环障碍，以及患者肢体代谢紊乱和足部感染也是不容忽视的原因；目前临幊上对糖尿病足的检查主要从四个方面来进行：①将患者的下肢抬高30~60秒钟之后如若发生足部皮肤苍白且肢体中部呈紫红色，②糖尿病足患者于膝关节后面的凹陷处会发生脉搏减弱，③肢体血流图，④彩色超声多普勒检查。糖尿病足的临床症状主要表现为：肢端灼痛、麻木、肌肉萎缩张力差、皮肤瘙痒，浮肿或干枯、足背动脉搏动减弱或消失、骨质发生病理性骨折、肢端皮肤干裂。

给糖尿病足患者换药是门诊护理的最重要内容之一，若如换药方式有误或者是不按医嘱进行换药，那么将会对患者造成无法估量的后果，因此就需要相关医护人员不断的进行研究，从而寻找对糖尿病足患者最科学也是最合理的换药方式，而采取生肌玉红膏换药的方式可以充分的促进患者伤口处对葡萄糖的吸收，更加有利于蛋白质和脂肪的合成^[3]，从而减轻创口面的水肿情况提高伤口愈合速度和治疗疗效。本文从糖尿病足患者的伤口特征入手，研究了本院自2017年9月至2018年1月段接收的66例老年糖尿病足患者，并且分别采取不同的换药方法进行实验之后发现胰岛素混合液湿敷加生肌玉红膏换药的方式效果显著，能很好的提升患者的日常生活质量。

参考文献

- [1] 刘晓野, 刘慧珍, 李灵. 胰岛素混合液湿敷在糖尿病足溃疡换药中的应用效果观察 [J]. 护理实践与研究, 2014, 15(8):20~21.
- [2] 黄五星, 林静茹, 宋灿. 胰岛素混合液湿敷治疗Ⅲ期以上压疮的临床效果观察 [J]. 护士进修杂志, 2007, 22(14):1257~1258.
- [3] 关丽坤. 两种换药方式在老年糖尿病足护理中的效果比较 [J]. 世界最新医学信息文摘: 连续型电子期刊, 2015, 22(66):205~206.